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1 M A I
Azi, adieri sub cetină de 

brazi carpatici vor susura un 
cîntcc melodios ca gîndul îm
plinirii.

Azi, gătite în frumuseţi ale
se, plaiurile mindre ale Komá
romiéi socialiste vor surîde fe
telor şi feciorilor ei fredonînd 
cint de dragoste. Azi, sub au
riul primăverii, cei ce făuresc 
destinul nou al acestui pămînt 
vor celebra sărbătoarea muncii, 
sărbătoarea solidarităţii, sărbă
toarea glasului înălţat spre tai
nică frăţie. Vor chema pe un
dele dragostei pe fraţii şi su
rorile lor de pe toate meridia
nele la bucuria unirii gîndului 
şi lucrului spre pace, progres, 
fericire. Vor chema spre sta
tornicia raţiunii, vor chema 
spre statornicia acelui minunat 
impuls care-n limba meleagu
rilor pe care ne-am născut şi 
care ne-au primit la sin stră
moşii se cheamă OMENIE.

Nicicînd ca astăzi, în prag de 
sfert de veac de libertate, gla
sul acestui popor n-a fost mai 
limpede. Nicicînd glasul unit al 
fiilor acestei naţiuni care şi-a 
croit un loc în istorie prin 
jertfă seculară, n-a răsunat mai 
cristalin, mai sigur, mai la uni
son, mai optimist.

Sărbătorim această zi închi
nată efortului tuturor trudito
rilor cu care ne legăm fraţi, 
această zi consacrată solidari
tăţii cu toţi acei care cu braţul 
şi cu mintea întind noi punţi 
spre rivnitul viitor de plenară 
fericire umană.

Sărbătorim acest 1 MAI veş
nic tînăr. Sărbătorim această 
zi sub zodia FAPTEI. Căci, ce 
altceva decit fapta, acţiunea 
merey şi totdeauna întreprinsă 
din raţiuni de prietenie cu toţi 
prietenii noştri, ne animă efor
tul? Prestigiul unei ţări este 
funcţie de lucrul ei îndreptat 
spre prietenie, spre pace, spre 
progres. Şi numeroase sínt do
vezile pe care zilele, lunile, 
anii le adaugă acelui tezaur pe 
care l-am numit vocaţia priete

niei, vocaţia înţelegerii, vocaţia 
dreptăţii.

Ne construim cu avîntul bra
ţelor şi minţii, cu patosul par
tinicului entuziasm o patrie li
beră, prosperă, un viitor cum 
hărnicia şi devotamentul ne 
dau dreptul.

Fiii iubiţi ai acestui popor ne 
conduc destinele spre zări co
muniste. Umăr lingă umăr sin
tern plug şi pavăză. Dovezile 
noastre se cheamă milioane de 
tone produse, se cheamă mi
lioane de lei venituri, se chea
mă nenumărate rodnicii smul
se pămîntului. înfăptuind di
rectivele Congresului al IX-lea, 
perfecţionînd mereu metodele 
conducerii, participînd din plin 
la viaţa ţării, vom da mereu 
mai mult, mai bun, mai fru
mos. Vom fi mereu mai har
nici.

Bucuria de a ne şti trăind 
perioada celui mai nobil avînt, 
anii cei mai tineri, mai fertili 
o zugrăvim pe fundalul unor 
îndelungate tradiţii de frăţie 
internaţionalistă, de solidarita
te cu toţi acei care iubesc 
dreptatea, cu toţi acei care 
luptă s-o dobindească, cu toţi 
acei încă oprimaţi de forţe 
ostile fericirii omului de pretu
tindeni.

Şi glasul poporului nostru 
răsună mereu chemînd, prin 
glasul conducătorilor lui, spre 
mai bună înţelegere. La tribuna 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
la tribuna diferitelor organis
me, la diverse întîlniri şi vizi
te, glasul nostru de pace sună 
mereu, mereu, mereu. Ne-am 
clădit un prestigiu graţie ace
lor înalte raţiuni de echitate 
care ne călăuzesc toate acţiu
nile. Glasuri diverse recunosc 
nobleţea glasului nostru de 
pace, lucrul ferm îndreptat 
spre mai bună conlucrare re
ciprocă, spre respectul vocii 
proprii, al voinţei proprii, al lo-

(Contlnuare în pag a III a!

Realizări în cinstea 
marii sărbători

UZINA „INDEPENDEN
ŢA “ SIBIU. Printre succesele 
de rezonanţă ale colectivului a- 
cestei uzine, înscrise în diagrama 
întrecerii socialiste în cinstea zilei 
de 1 Mai, subliniem realizarea u- 
nei economii de metal de 150 tone 
în primele 4 luni ale anului.

Acelaşi colectiv, harnic şi entu
ziast, a realizat producţie marfă 
peste plan în valoare de 1 000 000 
lei şi o reducere a preţului de cost 
de 1 000 000 lei pe seama redu
cerilor consumurilor specifice.

FABRICA DE GEAMURI 
— MEDIAŞ şi-a depăşit pe 
primul trimestru sarcinile de plan 
la principalii indicatori. Şi în cea 
de-a patra lună a anului, acest 
harnic colectiv a obţinut impor
tante cantităţi de produse peste 
prevederile planului. Astfel, va
loarea producţiei globale s-a reali
zat în proporţie de 102,9 la sută, 
la producţia marfă 102,8 la sută, 
iar la producţia marfă vândută şi 
încasată 104.2 la sută.

FABRICA „LIBERTA
TEA“ — SIBIU a obţinut re
zultate deosebite în realizarea an- 
[-aiamentelor. S-au dat, astfel, 
peste plan 3 500 m p ţesături fire 
din lină, 1 800 kg fire pieptănate, 
7 000 m p textile neţesute în va
loare de peste 4 milioane lei.

în cinstea zilei de 1 May co
lectivul de creaţie a reuşit să in
troducă în fabricaţie 45 articole 
noi în 200 poziţii coloristice.

CONSTRUCTORII ME- 
DIEŞENI şi-aa prevăzut în an
gajamentul lor iniţial, ca pînă la

1 Mai să dea în folosinţă o 
serie de obiective. Datorită efortu
rilor depuse, precum şi bunei or
ganizări a muncii pe şantiere, har
nicii constructori şi-au respectat 
angajamentul. Astfel, în cartierul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, cele 30 
apartamente ale blocului 18 au 
fost terminate şi date în folosinţă 
la data de 31 martie. Cu 90 de zile 
înainte de termen s-a terminat 
şi blocul nr. 2 din zona parc a 
oraşului Agnita, iar blocul cu 20 
apartamente din Blaj a fost ter
minat cu 30 de zile mai devreme. 
De menţionat că toate obiectivele 
date în folosinţă au primit califi
cativul de „foarte bine“.

COLECTIVUL FABRICII 
„7 NOIEMBRIE“ din Sibiu
şi-a sporit sarcinile de plan pen
tru anul acesta. Printr-o perfec
ţionare a calificării cadrelor, co
lectivul de muncitori, ingineri şi 
tehnicieni, s-a acomodat în scurt 
timp cu noile utilaje, de înaltă 
productivitate, încadrîndu-se în 
scurt timp în parametrii planifi
caţi.

în cinstea zilei de 1 Mai a fost 
realizat planul producţiei globale 
pe 4 luni în proporţie de 101,3 la 
sută, iar la producţia marfă vîn- 
dută şi încasată s-a înregistrat o 
depăşire concretizată în 80 000 pe
rechi ciorapi. întreaga depăşire s-a 
realizat pe seama creşterii produc
tivităţii muncii (101,3 la sută), ca
re faţă de 1968 este cu 10 la sută 
mai mare.

LA COOP. „TEHNICA
N O U Ă “ din Sibiu au fost ob
ţinute realizări deosebite în cin
stea zilei de 1 Mai.

Astfel, planul producţiei marfă 
a fost îndeplinit în proporţie de 
106 la sută, iar livrările către fon
dul pieţii au fost depăşite cu 13 
la sută.

S-au evidenţiat colectivele uni
tăţilor nr. 14 de reparat televi
zoare, nr. 16 ceasuri, nr. 23 de 
reparat articole de uz casnic şi al
tele.

Adunări festive
în zilele de 29 şi 30 aprilie a.c. în fabricile, uzinele şi institu

ţiile din judeţul Sibiu au avut loc adunări festive consacrate săr
bătoririi zilei solidarităţii internaţionale a oamenilor muncii. Prilej 
de rodnic bilanţ al muncii creatoare, adunările festive au consti
tuit totodată ocazia exprimării entuziaste a recunoştinţei faţă de 
Partidul Comunist Român, faţă de conducătorii de partid şi de 
stat.

Despre însemnătatea zilei de 1 Mai au vorbit oamenilor din 
unităţile economice şi instituţiile judeţului nostru, membri ai bi
rourilor municipale de partid Sibiu şi Mediaş. La uzina „Inde
pendenţa“ a vorbit tov. Aurel Cristea, prim-secretar al Comitetu
lui municipal Sibiu al P.C.R., iar la întreprinderea „7 Noiembrie“ 
tov. Vasile Bărbuleţ, şeful secţiei organizatorice a Comitetului ju
deţean de partid. în municipiul Mediaş, în faţa colectivelor de 
muncă de la uzina „Tîrnava“ şi „Emailul roşu“ a vorbit tovarăşul 
Costică Porime, prim-secretar al Comitetului municipal de partid 
Mediaş.

Vizita conducătorilor 
de partid şi de stat la 

síik industrială 
cehoslovacă

Tovarăşii Nicolae Ceauşescu, Ion 
Gheorghe Maurer, Emil Bodnaraş, 
Virgil Trofin, Ilie Verdeţ, Janos 
Fazekas, Manea Mănescu, Emil 
Drăgănescu, Dumitru Popa, Mihai 
Dalea, precum şi Mihai Marinescu 
şi Ion Păţan, vicepreşedinţi ai 
Consiliului de Miniştri, au făcut 
miercuri o vizită la Expoziţia in
dustrială a Republicii Socialiste 
Cehoslovace.

La intrarea în expoziţie, condu
cătorii de partid şi de stat au fost 
întîmpinaţi de Vaclav Vales, vice
preşedinte al Guvernului Federal 
al R.S. Cehoslovace, conducătorul 
delegaţiei guvernamentale cehoslo
vace, şi membrii acesteia, Karel 
Kurka, ambasadorul Cehoslovaciei 
la Bucureşti, Alfred Lenard, di
rectorul expoziţiei.

Erau de faţă Corneliu Mănescu, 
Bujor Almăşan; Alexandru Boabă, 
Ion Avram, Nicolae Bozdog, miniş
tri, Dumitru Bejan, prim-adjunct 
al ministrului comerţului exterior, 
Victor Ionescu, preşedintele Came
rei de Comerţ.

Conducătorii de partid şi de 
stat au vizitat ştandurile expozi
ţiei în care este prezentată o ma
re diversitate de produse ce oglin
desc nivelul actual de dezvoltare 
a economiei R.S. Cehoslovace. Bo
gat reprezentată este ramura in
dustriei construcţiei de maşini — 
produsele industriei de automobi
le, ma.şini-unelte, maşini agricole, 
maşini pentru construcţii, mache
te ale unor instalaţii complexe 
pentru industria energetică, ma
şini textile şi grafice. Sínt expuse, 
într-o gamă variată, maşini de pre
cizie, produse ale industriei elec
trotehnice de curenţi slabi, produ
se chimice şi farmaceutice, precum 
şi produse ale industriei textile şi 
de confecţii, instrumente muzica
le, bijuterii, porţelanuri, cristaluri, 
obiecte de artizanat.

în timpul vizitei, .oaspeţii au 
primit explicaţii ample referitoare 
la calitatea produselor, precum şi 
asupra modului de funcţionare a 
maşinilor şi utilajelor.

Tovarăşii Nicolae Ceauşescu, 
Ion Gheorghe Maurer şi ceilalţi

conducători de partid şi de stat 
au apreciat nivelul tehnic la care 
sínt realizate produsele, precum şi 
modul de organizare a expoziţiei. 
Preşedintele Consiliului de Stat 
şi-a exprimat convingerea că ex
poziţia va contribui la dezvoltarea 
şi adîncirea în continuare a cola
borării economice româno-ceho- 
slovace.

înainte de plecare, tovarăşii 
Nicolae Ceauşescu şi Ion Gheor
ghe Maurer au consemnat în car
tea de onoare a expoziţiei: „Expo
ziţia cehoslovacă ne-a oferit o 
grăitoare imagine a progreselor ob
ţinute de poporul cehoslovac în 
organizarea şi dezvoltarea unei in
dustrii de înalt nivel tehnic. Ea 
constituie o semnificativă expresie 
a talentului, pregătirii tehnice şi 
capacităţii de creaţie a muncitori
lor şi tehnicienilor, a inginerilor 
şi specialiştilor din industria so
cialistă a Cehoslovaciei“.

Vicepreşedintele guvernului fe
deral al R.S. Cehoslovace, Vaclav 
Vales, a mulţumit conducătorilor 
de partid şi de stat pentru vizita 
făcută şi pentru cuvintele de cal
dă apreciere la adresa expoziţiei 
şi a produselor prezentate.

Miercuri dimineaţa, în pavilio
nul B din Parcul Herăstrău din 
Capitală, s-a deschis Expoziţia in
dustrială cehoslovacă.

După intonarea imnurilor de 
stat ale Republicii Socialiste Ce
hoslovace şi Republicii Socialiste 
România, Alfred Lenard, directo
rul expoziţiei, a rostit cuvîntul de 
deschidere.

în continuare, au luat cuvîntul 
Vaclav Vales, vicepreşedinte al 
guvernului federal al Cehoslova
ciei. şi Ion Păţan, vicepreşedinte 
al Consiliului de Miniştri al Ro
mâniei.

Cei prezenţi au vizitat apoi 
expoziţia. Pe o suprafaţă de 5 400 
m p, 22 de întreprinderi de comerţ 
exterior prezintă produse ale in
dustriei cehoslovac.

(Agerpres)

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
a primit pe vicepreşedintele 

guvernului federal cehoslovac
Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 

împreună cu tovarăşul Ion Gheor
ghe Maurer, a primit, miercuri la 
arpiază, pe tovarăşul Vaclav Va
les, vicepreşedinte al guvernului 
federal cehoslovac, aflat în Româ
nia cu prilejul deschiderii Expo
ziţiei industriale cehoslovace.

La primire a participat tovară
şul Ion Păţan, vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri.

Oaspetele a fost însoţit de 
Karel Kurka, ambasadorul Ceho

slovaciei la Bucureşti.
în timpul întrevederii au fost 

abordate probleme privind dezvol
tarea relaţiilor economice româno- 
cehoslovace, în avantajul ambelor 
ţări. în numele guvernului fede
ral cehoslovac, oaspetele a expri
mat calde mulţumiri guvernului 
român pentru sprijinul acordat 
organizării Expoziţiei industriale 
cehoslovace.

întrevederea s-a desfăşurat în
tr-o atmosferă prietenească.

La Miercurea Sibiului

Zile de primăvară
Cooperatorii din Miercurea Si

biului sínt recunoscuţi pentru hăr
nicia lor. Producţiile obţinute aici 
la principalele plante de cultură, 
veniturile realizate din celelalte 
sectoare de activitate sínt mărturii 
concrete ale seriozităţii şi pasiunii

La porţile vechii cetăţi a Sibiului, în anii construcţiei socialiste a fost înălţată, din fier şi beton, o nouă
cartierul de locuinţe Gheorghe Gheorghiu-Dej

cetate demnă de contemporaneitate: 

Foto: FRED NUSS

cu care oamenii locului ştiu să-şi 
practice meseria.

încă de pe acum marea majori
tate a cooperatorilor au efectuat 
cite 80—100 zile-muncă, realizînd 
în acest timp un impresionant vo
lum de lucrări. Pregătirea terenu
lui în vederea însămînţărilor a fost 
făcută la timp şi la un nivel agro
tehnic superior, corespunzător ce
rinţelor agriculturii moderne. Ma
şinile şi celelalte utilaje agricole 
au funcţionat cu întreaga lor ca
pacitate de lucru. Ca urmare a 
unei judicioase organizări a mun
cii. însămînţările de primăvară 
s-au desfăşurat intr-un ritm in
tens. Culturile din prima epocă au 
fost semănate pînă la 22 aprilie,- 
Folosind chibzuit toate forţele de 
lucru existente în unitate, bucu- 
rîndu-se de sprijinul eficient al me
canizatorilor, cooperatori din Mier
curea Sibiului au reuşit ca pînă 
la 30 IV a.c. să termine semănatul 
porumbului pe întreaga suprafaţă 
planificată, de 212 hectare. O con
tribuţie deosebită la obţinerea a- 
cestor rezultate remarcabile au a- 
dus printre mulţi alţii, cooperato
rii loan Albu, Martin Spielhaup- 
ter, Gheorghe Staniţă şi mecani
zatorii loan Lupean, Romulus Bu- 
nea şi loan Săliştean.

P.S. Şi în alte cooperative din 
judeţ s-a terminat semănatul po
rumbului. La cooperativa agricolă 
din Tălmaciu această lucrare a 
fost încheiată pînă in seara zilei 
de 30 aprilie, aportul mecanizato
rilor conduşi de şeful de secţie Va
sile Panţuru la efectuarea acestei 
lucrări fiind hot&rîtor.

«
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A FI IN CONTEMPO
RANEITATE

Mai ţii minte, tovarăşe, „hei- 
rup-ul“ acela peste un pâmînt 
sterp, peste o piatră seacă, pes
te stîncile dintre Bumbeşti— 
Livezeni, cînd generaţia noas
tră de tineri s-a adunat de pes
te tot dîn ţară să facă o măr
turie patriotică şi să dovedeas
că public că societatea socia
listă oferă dreptul fundamen
tal de a ne construi noi înşine 
viaţa, neatîrnînd de nimeni, ri- 
dicîndu-ne fruntea spre ozonul 
Carpaţilor şi cîştigîndu-ne drep
tul la demnitatea de om?

De pe atunci şi de mai îna
inte, mult mai înainte, tinere
tul şi-a dovedit mereu devo- 
ţiunea pentru „a fi" în contem
poraneitate prin acţiune şi cu
noaştere.

De un sfert de veac, a de
filat mereu, de 1 Mai, sub o 
ploaie de flori de cireşi şi de 
măr şi de cais, sub o ploaie de 
flori vestind roadele tot mai 
aromate şi mai rotunde ale vii
torului. Noi am devenit mai 
gravi, mai riguroşi cu noi în
şine dar, cînd e vorba de 1 Mai, 
cînd e vorba de un botez al 
faptelor noastre, prin care am 
vindecat ţara de răni, ne în
toarcem în miezul entuziasmu
lui şi ne desfăşurăm sub ploaia 
de flori, veşnic tinere, ale mun
ţilor şi cîmpiilor române. Sin
tern freamătul unei păduri me
reu tînără, mereu setoasă de 
azurul înaltului. Şi de aceea ne 
place să defilăm alături de ti
nereţe, cu tot argintul nostru 
de la tîmple. Ştim că în anii 
trecuţi şi în anul acesta şi în 
anii ce vor veni tineretul din 
'udeţul Sibiu a fost şi va fi 
'rezent pe cîmpul afirmării 
continue, că a răspuns şi va 
’-ăspunde prin fapte la chemă
rile vremii.

Cunoaştem că şi pentru ei

munca înseamnă onoare, ca şi 
pentru noi. La Sibiu, la Cisnâ- 
die, Răşinari, Mediaş, Cisnă- 
dioara, Alma-Geacăş, Cristian, 
Avrig, Gura Rîului, Agnita, 
Copşa Mică, la Bîrghiş, în orice 
colţ al judeţului, tineretul este 
cea mai dinamică forţă — mai 
ales în sectoarele industriale. 
Pe marginea multor drumuri, 
altă dată pustii, se leagănă 
astăzi mlădioasele plute plan
tate de tineri.

în uzine, în şcoli, pe şantiere 
tineretul ne oferă mereu acele 
învieri de timp frumos, acele 
năvăliri de idei novatoare, acele 
metafore ale vremii muiate în 
miezul de foc al înţelepciunii 
partidului. Prea multe fapte ca 
să le putem alătura aici unele 
lingă altele. Inepuizabile chiar. 
De aceea va trebui să recurgem 
la simboluri. Maria Bilac — 
elevă în Tălmaciu, îşi conturea
ză idealul spre marea frumu
seţe a poeziei. Creează. Iată 
simbolul valabil tuturor cate
goriilor de tineri, indiferent de 
profesie. Cine nu creează nu 
mai e tînăr. Tineretul visează 
poeme pe care în majoritatea 
lor le încheagă, le oferă lumii 
ca fiind faptele împlinite ale 
visurilor.

Patima pentru înţelepciune, 
pentru cunoaştere şi afirmare 
este principala linie de forţă 
pe care gravitează tinereţea. 
Şahul nu este altceva decit un 
joc al înţelepciunii. Aflaţi deci 
că numai anul acesta, la „Con
cursul popular de şah“ au par
ticipat peste 6 mii de tineri 
din judeţ. Şase au fost cîşti- 
gătorii acestui concurs al în
ţelepciunii. Şase din şase mii. 
Alt exemplu simbolic pentru a 
evidenţia cîtă străduinţă, cită 
încordare se cere „celor dinţii“ 
— cîştigătorilor. Ne place a- 
ceastă olimpiadă' selectivă —■ 
dătătoare de impuls, cu o arie 
imensă de cernere şi de pune
re în valoare a valorilor, aceas
tă permanentă întrecere crea
toare. în asemenea situaţii ni
meni nu se mai poate limita la 
efort minim ci apelează la 
toată forţa creatoare. Olimpia
dele frezorului, strungarului, 
lăcătuşului; festivalurile cînte- 
cului şi dansului, întrecerile 
sportive, concursurile de iste
ţime şi cunoaştere, iată forme 
prin care organizaţiile de tine
ret îşi dovedesc marea ambiţie

Peste nul Tîmava, o construcţie ingenioasă scurtează mult dru

mul locatarilor noului cartier Gheorghe Gheorghiu-Dcj din 

Mediaş spre centrul oraşului

de a pregăti multilateral tine
retul, marea dorinţă de a des
chide celor care păşesc în pri
măvara vieţii gustul cunoaşte
rii. Şirul tuturor manifestărilor 
din acest an — multe închinate 
zilei de 1 Mai — este asemă
nător unei cărţi ale cărei file, 
întoarse una după alta, dezvă
luie fapte lîngă fapte, izbînzi 
lingă izbînzi. Din niciuna nu 
lipseşte sentimentul trainic şi 
respectuos pentru muncă. Nu 
lipseşte din această carte nici 
capitolul satisfacţii. Un grup de 
17 tineri de la Uzina mecanică 
Sibiu s-a întors de curînd din- 
tr-un schimb de experienţă fă
cut peste hotare la o uzină din 
Novisad. Purtînd cu ei nobilul 
sentiment al prieteniei, alţi 40 
de tineri fac o călătorie de pa
tru zile în Republica Populară 
Ungară.

Şi mai sínt excursiile la mănăs
tirile din Moldova, la giganţii in
dustriei din Argeş, „Porţile de 
fier“, Munţii Apuseni; iată alte 
meleaguri pe care le vor stră
bate tinerii în 1, 2, 3 şi 4 mai. 
Pe unul din piscurile Munţilor 
Făgăraşului, în amintirea zilei so
lidarităţii internaţionale a celor 
ce muncesc, un grup de tineri 
vor fixa o placă din marmură. 
Un alt simbol al recunoaşterii 
pentru epoca socialistă, epoca 
afirmării energiilor descătu
şate.

Prin faţa tribunelor va defi
la tinereţea. Se vor auzi urale, 
explozii de cinstire a ţării prin 
rezultatele muncii. Explozii 
calme şi înţelepte, şi grave 
pentru fericirea locuitorilor a- 
cestui pămînt, pentru ca lacri
ma timpului amar de altă dată, 
niciodată, niciodată să nu mai 
coboare.

îţi aminteşti, tovarăşe, „hei- 
rup-ul“ acela? Pornisem noi, 
tinerii. Lupta acerbă cu natu
ra, uneori, zăpezi şuierînd pe la 
timple, dar totdeauna străduin
ţa pentru „a fi“ în contempo
raneitate. Iată-ne defilînd sub 
ploaia de flori a întîiului Mai 
—■ ’69, sub lumina călăuzitoare 
a partidului, sub libertatea 
sfertului de veac.

Defilînd, lăsăm mintea să 
trudească dincolo de zare, în 
viitor, iar noi purtăm steagul 
timpului „a fi", pentru ca pa
tria să rămînă veşnic tînără.

G. DUMITRU

„Pe badea Ion îl cheamă 
Şi-amîndoi sîntem de-o samă“ Foto; FRED NUSS

Instantanee din oraşul meu
Amiezi cu soare ca un păianjen 

de aur ce-şi ţese pînza de foc sus 
de tot, deasupra ultimului cat al 
bolţii sprijinite pe umerii cetăţii. 
Şi seri cu apusuri sîngerii. Şi 
nopţile cu jocuri de neon, fan
tastic proiectate pe ziduri cu ins
cripţii şi blazoane, pe dantelăria 
podurilor, pe îndrăzneţele vertica
le din cartierele noi.

E timpul oraşului prin care plu
teşte vie o pulbere de legendă. Şi 
legendele sínt mereu tinere. Sínt 
zilele şi anii şi veacurile pe ale 
căror trepte păşesc oamenii către 
tinereţea viitorului. Oamenii cu 
certitudinile acestui prezent efer
vescent, dens, esenţial.

Incandescenţa pînă la alb a oţe
lului reflectă o lume pasionată, 
desprinsă din fiecare fibră a celor 
de la gura cuptorului. Turnătorii, 
încordaţi ca nişte arcuri, mînuiesc 
acele linguri negre destinate parcă 
să servească cine ştie ce festin 
urieşesc. Tăcerea plină de semni
ficaţii a oamenilor e sfîşiată doar 
de gînduri — concentrate într-un 
singur punct — şarja. A cîta din 
seria atîtor victorii? Acum nu se 
întreabă nimeni. Oţelul va curge, 
apoi îşi va transfera ritmurile în- 
tr-o mie şi una de obiecte nece
sare vieţii şi muncii cotidiene. Vir
tuţile acestor oameni ce se mişcă 
acum tăcuţi, ca într-un ritual, se 
multiplică în clocotul materiei din 
cuptoare. Şi apoi mai departe în 
mîinile altora.,.

Şarja irumpe într-o supremă în
florire. Un imn închinat omului 
şi muncii.

Osteneala se şterge odată cu su
doarea. Destindere. Un zîmbet ca

lumina dimineţii se statorniceşte 
pe feţele victorioşilor. între o 
glumă şi un vis aroma unei ţigări 
răcoreşte plămînul încins.

Stă aplecat peste coala de hîr- 
tie întinsă pe masă. Rigla, com
pasul, creioanele aleargă de multe 
ceasuri într-un du-te-vino între
rupt, din cînd în cînd, doar pen
tru cîteva clipe. Linii subţiri de 
icoană bizantină, cuburi haşurate, 
spirale. Apoi cîteva cifre care ar 
vrea parcă să concentreze, ca în
tr-un simbol imaginea universului 
născut în gîndurile acestui arhi
tect. încă o linie, încă o cifră... 
Un bloc, o stradă, un cartier...

Omul se ridică, priveşte lung 
semnele de pe coala de hîrtie. De 
fapt priveşte dincolo de ele — 
Viaţa care va pulsa în viitoarele 
sale construcţii. „Aici va locui fa
milia ţesătoarei... Cîte sute de ma
şini vor trece într-o oră pe această 
autostradă? Aici trebuie plantaţi

succese ale c in a m -  
oralelor din judelui sibiu

Cinematografele din Sibiu, 
Mediaş, Cisnădie, Agnita, Răşi
nari, Cristian, Şelimbăr, Tăl
maciu, Avrig, Tîrnava şi Axen- 
ţe Sever şi-au îndeplinit, în 
primele patru luni ale acestui 
an, planul de spectacole, spec
tatori şi încasări, realizînd o 
depăşire valorică de peste 
200 000 lei.

Q 3 PANORAMIC mPETiŢIONAL e e

Joi, 1 Mai
Sibiu: în după-amiaza zilei, în 

pădurea Dumbrava, cu prilejul 
serbării cîmpeneşti, vor avea loc 
diferite demonstraţii sportive.

Cisnădie: începînd cu ora 10,30, 
terenurile sportive din localitate 
vor găzdui partide de handbal, 
fotbal si volei, în cadrul „Cupei 
1 Mai“.'

Vineri, 2 mai
Sibiu: înainte de amiază, tot în 

pădurea Dumbrava, au loc con
cursuri şi jocuri distractive la ca- 
re-şi dau concursul sportivi din 
şc-oiile municipiului; sala Şcolii 
sportive, ora 11, C.S.M. Sibiu — 
Penicilina Iaşi (partidă restantă 
din campionatul divizionar A fe
minin de volei); stadion Metalul, 
ora 15, prima etapă a diviziei de 
atletism la care participă echipele 
reprezentative ale judeţelor Dolj, 
Bihor şi Sibiu; teren Şcoala spor

tivă, ora II, Şcoala sportivă Sibiu 
— Şcoala sportivă Tg. Jiu (£) — 
divizie şcolară de handbal.

Mediaş: pe terenurile Şcolii 
sportive, înainte de amiază, se vor 
desfăşura întreceri şi demonstraţii 
de handbal, baschet şi judo, iar 
pe terenul Record, jocuri de fot
bal şi volei.

Terenurile sportive din Copşa 
Mică, Ocna Sibiului, Dumbrăveni 
şi Agnita găzduiesc, pînă la prînz, 
întreceri la diferite discipline, ur
mate după-amiaza de „Balul tine
retului“.

Cisnădie: în cadrul „Cupei 2 
Mai“ se organizează, între orele 
10 şi 13, confruntări la volei, 
handbal, fotbal şi tenis de cîmp, 
la care iau parte elevi din loca
litate.

Sîmbătă, 3 mai
ATLETISM — Sibiu: stadion 

Metalul, ora 8, continuă întrece-

TIMPUL 22,55 Telejurnalul de noapte. 
23,10 închiderea emisiunii.

Soarele răsare la 5 h şi 08 m şi 
apune la 19 h şi 19 m. Vreme 
frumoasă la început, apoi uşor in
stabilă cu cerul variabil, tempo
rar noros. Vîntul va sufla slab 3in 
sectorul sud-estic. Temperaturile 
minime vor fi cuprinse între 9 şi 
12 grade, iar cele maxime vor 
oscila între 21 şi 23 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Pe plajele lu

mii (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30;

19,00; 21,00); ARTA: La est de 
Eden (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); TINERETU
LUI: Păgînii din Kummerov (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Apoi 
s-a născut legenda (orele 9,00;

TELEVIZIUNE
17.30 Telex TV.
17,40 „Flori de mai“.
18,15 Cîntare patriei şi partidului 

(versuri).
18.30 Mult mi-e dragă primăvara.
19,00 Telejurnalul de seară.
19.30 „Rapsodia florilor“ — spec

tacol muzical-coregrafic.
20,45 Orele incandescenţei.
21,05 în lumea lui Walt Disney: 

(desene animate).
21,55 „La iarbă verde“.
22,25 Varietăţi.

11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15); 
TINERETULUI: Să nu ne despăr
ţim (orele 10,00; 16,30; 18,30;
18,30; 20,30); UNIREA: Cea mai 
frumoasă (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Apoi 
s-a născut legenda (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Careta verde
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Ţar şi general (orele 18,00 şi
20,00).

BAZNA BAI: Don Gabriel (o-
rele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICA: POPULAR:
Hamlet seriile I şi II (orele 16,00 
şi 19,30).

OCNA SIBIULUI: Război şi pa
ce seriile I şi II (orele 16,00 şi 
19,30).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Neînţelesul (orele 17,00 şi 19,00)

MUZEE

Cadru din filmul La est de Eden

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului. Program de 
vizitare: orele 13—18.

rile dintre echipele reprezentative 
ale celor trei judeţe în cadrul di
viziei de., atletism.

HANDBAL — Sibiu: teren Lu
ceafărul, ora 19, C.S.M. II Sibiu 
— Steaua roşie Sibiu (campionat 
judeţean feminin).

La Cisnădie au loc jocurile fi
nale, pe discipline sportive, dintre 
cîştigătorii din zilele de 1 şi 2 mai, 
respectiv desemnarea echipelor şi 
a sportivilor cărora le revin tro
feele puse în joc — „Cupa 1 Mai“ 
şi „Cupa 2 mai“.

Duminică, 4  mai
HANDBAL — Sibiu: teren Lu

ceafărul, ora 10, C.S.M. Sibiu — 
Mureşul Tg. Mureş (f) — divizia 
B; ora 11, Voinţa Sibiu — Sparta 
Mediaş (f) — campionat judeţean; 
teren Şcoala sportivă, ora 11, 
Şcoala sportivă Sibiu — Steaua 
Bucureşti (m) — campionat divi
zionar şcolar şi de juniori; Cisnă
die: ora 11, Textila Cisnădie — 
Ştiinţa Lovrin (m) — divizia B; 
Mediaş: teren Record, ora 10, Re
cord Mediaş — Tricotajul Agnita 
(f) şi ora 11, Textila Mediaş — 
Voinţa Sibiu (m) — ambele cam
pionat judeţean.

BASCHET — Sibiu: sala Şcolii 
sportive, ora 10, Şcoala sportivă 
Sibiu — Şcoala sportivă Craiova 
(f) — divizia B.

FOTBAL — Sibiu: stadion Me
talul, ora 12, C.S.M. Sibiu — 
C.F.R. Timişoara (divizia B); ora 
10, Progresul Sibiu — Arieşul 
Turda (divizia C); Mediaş: stadion 
Gaz metan, ora 11, Vitrometan 
Mediaş — Chimia Făgăraş (divi
zia C); Copşa Mică: stadion 1 Mai, 
ora 11, Metalul Copşa Mică — 
Mureşul Deva (divizia C).

TIMP DE 5 ZILE (1—5 MAI) 
sălile de sport ale Şcolii sportive 
şi Grupului şcolar „Independenţa“ 
din Sibiu găzduiesc cea mai mare 
confruntare a voleibaliştilor din 
şcolile profesionale din ţară. La 
întreceri participă 9 echipe din 7 
oraşe şi anume: Bucureşti (2), Bra
şov (2), Brăila, Cluj, Medgidia, Re
şiţa şi Sibiu.

nişte arbori. Ce faţadă vioaie! Te
renul de joacă al copiilor... Con
fort, civilizaţie...“

Arhitectul se apleacă din nou 
asupra planşei. încă o linie, un 
cub, o cifră. Se conturează un vis. 
Şi visul acesta continuă o reali
tate.

Revărsare nezăgăzuită de tinere
ţe şi veselie. Oraşul freamătă. Ze
cile de mii de elevi îşi ţes glasu
rile pure şi paşii în pînza zgomo
tului străzii. După incursiunea de 
cîteva ore prin miraculoasa lume 
a cărţilor se întorc spre casă. Au 
mai cucerit o treaptă a nesfîrşirii. 
încă un fruct în pomul cunoaşte
rii se va pîrgui, mai apoi, pentru 
fericire. Şi un gînd al recunoştin
ţei pentru cei care au învins în
tunericul, pentru atîtea şi atîtea 
generaţii prin care primăvara a- 
cestei ţări a ajuns pînă la noi.

S. TR.

Program ul posturilor de radio  
ş i televiziune pen tru  1 Mai
Astăzi, la ora 8,45, posturile 

noastre de radio şi televiziune 
vor transmite în direct, din 
Piaţa Aviatorilor din Capitală, 
mitingul şi demonstraţia oameni
lor muncii cu prilejul zilei de 
1 Mai.

Spectacol
muzical-sportiv

In ziua de 2 mai, începînd cu 
ora 18, Consiliul judeţean al sin
dicatelor Sibiu organizează pe te
renul sibian Luceafărul, spectaco
lul muzical-sportiv intitulat „Judo 
şi muzică“. îşi dau concursul: Riky 
Dandel, Aurelian Ursea, Reinhold, 
Kast, Marcela Marica, Elena Ono- 
fie, Daniela Turcîn, Puiu Marcu 
şi orchestrele întreprinderii „13 
Decembrie şi „Solaris“; demon
straţiile de judo vor fi susţinute 
de echipele de juniori şi seniori 
ale asociaţiilor Ştiinţa şi Geamuri 
din Mediaş, finaliste ale campio
natului naţional pe anul 1969. (în 
caz de timp nefavorabil spectaco
lul va avea loc la aceeaşi oră ta 
sala Şcolii sportive).

La oglindă, un cald dialog in
tim înaintea ieşirii la joc

RezuSîatsIe concursului 
Pronoexpres nr. 18, 
din 30 aprilie a. c.

Extragerea I: 26, 20, 23, 32, 
5, 28.

Fond de premii: 436 532 lei
Extragerea a Il-a: 45, 3, 5, 7, 
15, 19, 11

Fond de premii: 356 772 lei

La sfîrşitul lunii aprilie, cio
banii din Boiţa şi Tălmăcel 
pornesc spre munte, după ce, 
în ultima duminică petrecută 
împreună cu satul, s-a prăz- 
nuit de către toată obştea, săr
bătoarea tradiţională a ple
cării.

în această nuntă de fiecare 
an cu muntele, mireasa rămîne 
frumoasă şi tăcută. Atunci, se 
cere s-o îmbunezi vorbindu-i cu 
cîntecul păsărilor, cu sunetul 
difuz, de fond, al frunzelor foş
nitoare, cu intensitatea vîntului 
spart în muchii de piatră.

Aşa s-a născut legenda din 
vechime a fluierului, acest to
tem eu semnificaţii adinei, u- 
mane, al locuitorilor celor două 
amintite aşezări aflate în par
tea dinspre Olt a Mărginimii. 
Aici, fiecare casă îşi are fluie
rul său, asemeni unui har pro
tector, vuind cu glas tainic, în
ţeles cu sufletul curat, despre 
nostalgia munţilor . . .

De la prima participare la 
concursul artiştilor amatori, 
formaţia celor 50 de fluieraşi 
din Boiţa — Tălmăcel s-a do
vedit a fi excelentă. Graţie pa
siunii cu care s-a lucrat, la fo
cul îmbărbătător al acestei ini
ţiative de largi resurse locale, 
s-a reuşit dificila operaţie de 
unificare a talentului nativ al 
cîntatului din fluier („fiecare 
fluieraş este o personalitate 
interpretativă distinctă“ — ne 
mărturisea Mircea Verdeş, di
rectorul căminului cultural) în
tr-o omogenizare de ansamblu,

„Fluierul 
de a

prin eliminarea broderiilor me
lodice neintegrabile ideii fun? 
damentale, printr-un lucru ne
obosit la perfecţiunea sonoră a 
instrumentului. Printr-un in
structaj atent şi răbdător s-a 
atins treapta muzicală a „ra
ţionalizării“, a asimilării culte 
a acestui instrument, specific 
vocaţiilor spontane, lipsei de 
canon, fluxului meandric al in
spiraţiei directe.

Este impresionant elanul şi 
încrederea pe care fluieraşii 
înşişi le-au investit cu dăruire 
în această întreprindere de 
mîndrie a satelor lor. Un me
rit grăitor la sudura formaţiei 
l-au înscris o seamă dintre in
terpreţii mai buni mînuitori, in- 
struind spontan, în datele teh
nicii primare a fluierului, pe 
alţii încă nu suficient deprinşi. 
Printre aceşti voluntari ai en
tuziasmului se cer amintiţi Do- 
roftei Boieriu, Dumitru Stroi- 
lă, loan Barbara, Nicolae Dră- 
guş, ultimul un excelent inter
pret din fluier şi ocarină.

Pe Mihai Neghină (54 de I 
ani), component al echipei, l-am 
găsit „nepregătit“ să întîmpine, 
după cum ar fi vrut, oaspeţi. 
Venea de la lucru şi se bucura 
stingherit că am venit pe ne
aşteptate. L-am rugat să ne 
cînte ceva din fluier şi 'Se stră
duia, după ce-i adusese cineva 
fluierul de acasă (unde-1 ţinea 
„la geam“, ca un obiect de 
mare cinste), să închege „at
mosfera“.

Şi, într-o tăcere de ritual 
am ascultat glas venit de peste , 
vremi:

„Mi-a trimis mîndruta dor 
Pe-o foaie din via lor,
I-am trimis doru-acasă 
Pe-o foaie din via noastră, 
la-ţi mîndră doru-napoi 
Şi nu mai fă năcaz la oi 
Că io-s copil dezmierdat 
Cu doru nu-s învăţat,
Căci doru mîndrei cînd vine 
Nu mi-1 poate opri nime.
Nici cioban cu fluiera 
Nici ceteraş cu cetera“.
După care, badea Mihai Ne

ghină a cîntat un timp din flu
ier, fără să ne privească, apoi, 
parcă amintindu-şi, a început 
să ne „zică“ un cîntec de dor 
al fetei după flăcăul plecat în 
munţi:

„Drag mi-i vara să mă duc 
Printre codri să-mi apuc 
Să-mi aud codru foşnind, 
Păsărelele cîntînd,
Să-mi aştept pe bădiţa 
Să coboare cu turma.
Să coboare-ncetişor 
La stejar, lîngă izvor,
Să-mi cînte cu fluiera 
Să-mi stîmpere inima,
Să-mi cînte cu fluieru 
Să-mi stimpere doru“.
Fluierul este mereu prezent, 

la orice ocazii, în viaţa coti
diană a satelor. Prin el se în
veseleşte atmosfera la momen
tele sărbătoreşti, prin el se de
gajează un plus de simţire cu 
ocazia diferitelor obiceiuri tra
diţionale.

Cîntatul din fluier îşi păs
trează parfumul aparte al ri
tualului coborit din necesitate, 
izvorît din caracterul produc
ţiei economice. Dovada imedia
tă: copiii neînvăţaţi la oi nu 
ştiu încă să cînte din fluier. 
Mai apoi, fluierul este îngrijit 
cu un dichis afectuos, chiar 
dacă, precum în cazul întregii 
formaţii, a fost confecţionat de 
renumitul meşter Dumitru Tăr- 
tăreanu, din Vaideeni . . .

Aşadar, destinul oamenilor de 
pe acele locuri se înscrie sim
bolic în preţul omenesc al 
„fluierului de aur“ . . .

TITU POPESCU
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Sentiment de mai ♦ ♦
Trăim suprema înflorire de cireş 
Lingă drapelul fluturind în zare 
Plug la deal şi plug la vale 
Dans ameţitor de struguri 
Flori, explozie de muguri 
Chipuri dăltuite-n fapte 
Şi voinţa de dreptate 
Marş solemn peste tăcerea 
Mărilor retrase-n lună 
Iar dorinţa de-a cînta 
Din bucium sună.
Se aprind sub cer drapele 
Stele-nalte şi luceferi 
Maiul — primăvara lumii 
Fugă, fugă-n bucurie.

DUMITRU GEMENEL

floarea patriei ❖ ❖
Pornind din inimi de baladă în rouă clipelor de astăzi
Din ţărm în ţărm veghind curat, Rotund se pîrguiesc victorii 
Ca bradul ancorat în stîncă Şi anii se topesc în fapte
Te urci spre slăvi necîătinat. Spre comuniste promontorii.

Şi munţii înălbiţi de ere 
Şi clara apelor lumină 
Ţi-au memorat trecutul mîndru, 
Pămint al patriei — grădină.

Regenerare

Pornind din inimi de baladă 
Spre zări ce din popor irump 
Partid al nostru, te înalţă 
Prin tot ce e în noi mai scump.

GH. GRADINARU

V ' O

Vino
să alergăm desculţi şi lasă
din straşina zărilor
şiroaie lumina să-ţi curgă pe umeri.
Acum se naşte amiaza pămîntului
peste insule verzi
stă arc chiotul copiilor uitaţi în noi. 
Descîntecul acela neînţeles rostogolit 
prin sevele ierbii deschide porţi 
aceloraşi codobelci, 
şi cireşul
incinerează idolii atîtor nopţi de var — 
Ce înalt e rugul acestei dimineţi întoarsă 
mimului Arminden.
Să fugim desculţi,
şiroaie lumina să-ţi curgă pe umeri.

TRAIAN SUCIU

SEMNIFICA T ll
Există momente, metaforic vor

bind, clnd inima unul colectiv ba
te în acelaşi ritm, ca o expresie 
concretă a unui elan vital nestă
vilit şi al unor speranţe acumu
late.

Am auzit această inimă, uriaşă 
în felul ei, bătînd un puls colec
tiv, acum cîteva săptămîni, în 
somptuosul sediu al Casei de cul
tură medieşene, cînd colectivul în
treprinderii de foraj a primit o 
distincţie supremă în cadrul ra
murii profesionale. Momentul mar
ca un nou urcuş pe scara valen
ţelor economice ale colectivului 
medieşean. A fost şi este un semn 
de preţuire a muncii dat de par
tid şi guvern unor oameni care 
şi-au contopit vrerile în efortul 
comun de desâvîrşire a socialis
mului.

Acum, de 1 Mai, colectivele din 
cadrul Direcţiei generale gaz me
tan din Mediaş au înscris în asal
tul spre coloanele de rezistenţă 
ale edificiului socialist un nou 
succes. Aş marca din nou momen
tul subliniindu-1: îndeplinirea sar
cinilor de plan pe primele 4 luni 
din acest an cu 3 săptămîni îna
inte de către sondorii de la fo
raj şi cu 2 săptămîni înainte de 
celelalte unităţi din cadrul direc
ţiei. Colectivul şi-a făcut datoria. 
Pentru el ziua de 1 Mai are un 
mănunchi de semnificaţii majore. 
Concret — omul sondor, motorist, 
operator de extracţie, lăcătuş, in
giner etc., punîndu-şi în valoare 
calităţile morale-profesionale-este- 
tice, la locul de muncă, şi-a do
vedit valenţele de maturitate, în- 
deplinindu-şi cu sfinţenie sarcini

le de plan. Şi pentru că grandio
sul eveniment de azi este legat 
organic de virtuţile omului, fie-ne 
îngăduit să trecem în revistă doar 
nume de oameni din diferite gene
raţii şi naţionalităţi, care şi-au în
scris aptitudinile pe cel mai înalt 
catarg al întrecerii socialiste. Şi 
nu întîmplător aş începe cu Miron 
M. Marinaş. El, meşterul sondor din 
plaiurile Alămorului, cu cei 50 de 
ortaci ai săi a strunit instalaţia de 
foraj F 200, situîndu-se pe primul 
loc în întreprindere în întrecerea 
socialistă. Ecoul hărniciei persită, 
insistă la toate schelele, la toate 
şantierele aurului nevăzut. Din 
celelalte plaiuri mioritice ale ţării 
răzbat azi, de ziua noastră, nume 
la fel de sonore: Augustin Grama, 
Marin Nica, Andrei Sander, loan 
Marian, Vasile Grebenişan, son
dori de mina întîi.

în marea epopee a întrecerii so
cialiste, sondorii sínt secondaţi în
deaproape de confraţii lor de 
breaslă de la întreprinderile de 
extracţie şi conducte magistrale. 
Ştafeta patosului faţă de muncă, 
faţă de aspiraţiile spre care tin
dem este purtată de pe „rampa de 
lansare" de numeroase biografii 
contemporane. Ce poate fi mai o- 
norabil azi, pentru noi toţi, decit 
că la marea demonstraţie, cînd 
din piepturile oamenilor muncii 
irump urale închinate vieţii, vii
torului luminos călăuzit de partid, 
să figureze pe panourile de onoa
re nume1 de oameni vrednici ai 
zilelor noastre? Biografia lui Iu- 
liu Fodor de la foraj se confundă 
cu a ortacilor săi. Vechimea în 
cîmpul muncii, activitatea depusă 
ca şofer pe autocamioane de mare

tonaj îl situează printre multisu- 
tamiiştii unităţii. Milionul de ki
lometri parcurşi în cariera sa, în
soţit mereu de instalaţii de foraj 
de mare capacitate, pe plaiurile 
patriei, ii atestă un loc anume în 
întrecerea socialistă în cinstea zi
lei de purpură — 1 Mai. Marea 
sărbătoare ii găseşte la datorie, în 
schele, pe foarte mulţi sondori, 
operatori de extracţie, motorişti. 
Munca lor se măsoară, se aprecia
ză cu realizările de milioane m c 
„aur nevăzut“ date peste plan. Pe 
panoul fruntaşilor vor figura de 
1 Mai cu siguranţă numele orta
cilor: loan Dumitru, Gheorghe Va- 
silache, Dumitru Gheorghe, Pavel 
Torna, Vasile Nică, loan Hermann, 
toţi de la extracţie, Silvestru Diac, 
Ştefan Stoica, Grigore Mone, Ele
na Banciu, inginerul W. Lukass, 
de la conducte magistrale,

Acestor oameni ce mînuiesc o teh
nică deosebită le sínt caracteristice 
faptele de glorie. Angajamentele 
luate în cinstea marii sărbători au 
fost îndeplinite. întreprinderile din 
cadrul Direcţiei generale gaz me
tan din Mediaş raportează că au 
dat beneficii suplimentare, în pri
mul trimestru, în valoare de 16,4 
milioane lei, economii peste plan 
de 9,7 milioane lei, cu 6 milioane 
mai mult decit prevăzuse angaja
mentul. Acum, de 1 Mai, producţia 
globală industrială pe întreaga di
recţie a înregistrat o creştere, fa
ţă de planul celor 4 luni, de 8,9 
la sută.

Sínt cifre care vorbesc pregnant 
de realizările mature ale unor co
lective fruntaşe din judeţul Sibiu.

I. NISTOR

Serbare pionierească 
la Şelimbăr

Duminică, în sala căminului 
cultural din Şelimbăr, zeci de flu
turaşi albi cu cravate purpurii au 
adus un cald omagiu primăverii 
şi mult aşteptatei zile de 1 Mai.

Din inimile micilor cutezători ai 
viitorului au răsunat cîntece de

Recent la Mediaş a fost ter
minată construcţia unei noi 
case a copilului. Copiii cazaţi 
aici vor dispune de frumoase 
dormitoare, club, bibliotecă, etc.

FR. NUSS

!n aceste zile 
pe ogoare

Pe ogoarele judeţului se lucrea
ză intens la executarea lucrărilor 
agricole. Se fertilizează solul pen
tru a da rod bogat, se ară şi se 
însămînţează. în această eferves
cenţă, lucrătorii din întreprinderi
le agricole de stat, mecanizatorii 
şi ţăranii cooperatori îşi unesc e- 
forturile pentru a realiza fiecare 
lucrare la timp şi la un bun nivel 
agrotehnic. Cifrele, înmănunchind 
realizările obţinute pînă în pre
zent, ilustrează hotărârea lucrăto
rilor de pe ogoare de a încheia 
cit mai grabnic însămînţările.

La întreprinderile agricole de 
stat se remarcă în aceste zile o 
impulsionare a executării lucrări
lor. Marea majoritate a unităţii 
au terminat semănatul culturilor 
din prima epocă, dîndu-se bătălia 
pentru a încheia însămînţatul po
rumbului. La I.A.S. Moşna orga
nizarea judicioasă a muncii s-a 
concretizat în terminarea însămîn- 
ţării porumbului boabe. în fermele 
agricole ale I.A.S. Agnita, mecani
zatorii au reuşit să însămînţeze 
pînă azi 194 hectare cu porumb 
boabe şi circa 30 hectare cu po
rumb pentru siloz. Mari supra
feţe au fost însămînţate şi la I.A.S. 
Axente Sever.

Paralel cu lucrările în cultura 
mare, lucrătorii din fermele a- 
gricole acordă o atenţie deosebită 
viticulturii. Şi în acest sector, pe

Pămînturile milionarilor

cele 2 541 hectare au fost execu
tate o serie de lucrări menite să 
contribuie la sporirea producţiei 
de struguri. Astfel, tăierile s-au 
terminat la I.A.S. Axente Sever, 
iar în celelalte unităţi această lu
crare se află într-un stadiu avan
sat. O atenţie sporită s-a acordat 
şi fertilizării solului. în acest scop 
au fost administrate mari cantităţi 
de îngrăşăminte naturale şi chi
mice. La I.A.S. Apoldu de Sus, de 
exemplu, pe 153 hectare cu viţă 
de vie s-au aplicat 38 tone îngră
şăminte chimice şi 1 005 tone în
grăşăminte naturale. La I.A.S. A- 
xente Sever a fost fertilizată în
treaga suprafaţă de vie, de 550 
hectare, cu 454 tone îngrăşăminte 
chimice şi 6 000 tone îngrăşăminte 
naturale. Rezultate meritorii au 
obţinut în această direcţie şi în
treprinderile agricole de stat Dum
brăveni, Mediaş, Şura Mică şi 
Moşna.

Buna organizare a muncii, folo
sirea la întreaga capacitate de lu
cru a tractoarelor şi a maşinilor 
la pregătirea terenului şi execu
tarea însămînţărilor au determinat 
impulsionarea lucrărilor şi în coo
perativele agricole de producţie. 
Este demn de remarcat faptul că 
în multe unităţi însămînţările au 
ajuns în faza finală. Cooperatori 
şi mecanizatorii din Micăsasa lu
crează în prezent cu forţe sporite 
la semănatul porumbului pentru 
boabe, acoperind pînă aseară circa 
220 de hectare din 345 planificaţe. 
Sínt pe terminate cu semănatul 
porumbului şi ţăranii cooperatori 
din Mediaş, Moşna, Tîrnava, Ho- 
ghilag, Apoldu de sus şi din alte 
unităţi.

Un valoros 
experi
m en t
în ram ura

Specialiştii forestieri de la Tg. 
Mureş, împreună cu cei de la I.F. 
Sibiu au experimentat, la secto
rul de industrializare a lemnului 
din Orlat, o nouă tehnologie de 
prelucrare în gatere a buştenilor 
de răşinoase. Experimentul a dat 
rezultate foarte bune, în sensul că 
prelucrînd la gatere o cantitate 
mai mare de buşteni din stocul 
ce trebuie livrat pentru celuloză, 
întreprinderea îşi realizează inte
gral planul de cherestea, în con
diţii calitative mai bune. Noua 
tehnologie reduce cu 5 la sută 
rumeguşul şi elimină total rămă
şiţele pentru combustibil, care se 
transformă în calote apte pentru 
celuloză. în felul acesta tot pla
nul de celuloză de pe semestrul 
doi se va realiza din aceste calote 
şi în plus se economisesc peste 
2 000 m c masă lemnoasă.

Prin creşterea calităţii cheres
telelor de răşinoase, reducerea 
pierderilor la rumeguş şi elimina
rea lemnelor de foc, care se valo
rifică în rămăşiţe pentru celulo
ză, se obţine o eficienţă econo
mică însemnată.

Cheltuiala pe mia de lei pro
ducţie marfă (la preţul cu ridi
cata al întreprinderii) scade cu 15 
lei, iar acumulările cresc cu 1,2 
milioane lei.

Descins din ambianţa modernă 
Mediaşului în atmosfera pădu- 
or şi crîngurilor limpezi ale 
oşnei, călătorul trăieşte senti- 
sntul tonifiant al reîntoarcerii la 
tură. Aşezarea aceasta, cu peste 
)00 de locuitori, pitită printre 
alurile îmbrăcate în păduri foş- 
toare, are un trecut glorios. Pe 
ăsura acestuia vor moşnenii să-şi 
idească prezentul şi să-şi pre- 
jureze viitorul. Şi visurile lor, 
’ oameni harnici, mîndri şi drep- 

au contururi precise. Iar ma- 
rializarea visurilor e o problemă 
re, în condiţiile actuale, şi-a 
sit o rezolvare meritorie.
Natura a fost mamă-vitregă cu 
;urile moşnenilor. Cu multe sute 

ani în urmă, cătunul era si- 
at undeva, între păduri, la lo- 
1 numit Gesdorf, acum o pa
ne la cîţiva kilometri de sat. 
ir, spune legenda, într-o primă- 
ră azurie a venit o pasăre, a 
pt o ramură strălucind de ver- 
aţă şi a zburat spre nord. Şi 
menii i-au urmat zborul. în lo- 
1 unde pasărea s-a oprit, băşti- 
îşii au pus piatra de fundament 
comunei care astăzi ße cheamă 
oşna. Era pe la anul 1200. în 
nil anului 1400 moşnenii ridică 
letatea“, construcţie masivă, cu 
op declarat de a asigura perma- 
mtizarea în vreme a voinţei ur- 
aşilor dacilor şi romanilor. 
Zbuciumul istoriei a lăsat urme 
linei pe colinele Moşnei, în şu
etele oamenilor. Dealuri spălate

de ploi, bătute de vînturi, pămint 
rănit de vaierul puhoaielor şi de 
semeţia împilatorilor. Dar oame
nii iubesc statornic aceste locuri. 
Ei sínt conştienţi că dragostea lor 
transfigurează cîmpiile. Şi nobila 
lor pasiune pentru conjugarea 
frumosului din natură cu belşu
gul vieţii lor de toate zilele nu a 
fost posibilă decit în anii mîndri 
ai socialismului. Evenimentele po-

care mina omului a introdus or
dine, spre satisfacerea trebuinţe
lor sale. Anul trecut s-a realizat 
o producţie de aproape 4 000 kg 
struguri la hectar, iar cooperatorii 
din Moşna au primit, pentru fie
care zi-muncă efectuată, un litru 
de vin Anul acesta ei şi-au pro
pus să obţină 4 700 kg la hectar. 
Şi au toate condiţiile pentru ca 
această producţie să fie depăşită.

-  FILE DE REPORTAJ -
litice au găsit întotdeauna o re
zonanţă imediată şi creatoare la 
Moşna. Anii războiului aduseseră 
foametea în case, pustiul în su
fletele oamenilor. La chemarea 
partidului pentru refacerea unei 
ţări greu încercate de bombe şi 
fum, oamenii din Moşna răspund 
prompt. în 1950 ia naştere coope
rativa agricolă de producţie. Ca 
orice început — a fost greu. Greu 
şi plin de învăţăminte.

Orientîndu-şi producţia spre a- 
cele sectoare care s-au dovedit 
rentabile, care valorifică în chip 
superior condiţiile naturale exis
tente, cooperatorii din Moşna şi-au 
dezvoltat un puternic sector viti
col. De la cîteva hectare de vie, 
cite erau în 1950, azi podgoria 
cooperatorilor se întinde pe 114 
hectare. Dealuri sistematizate, în

Venituri mari au obţinut coopera
torii din Moşna în anul trecut şi 
din valorificarea viţelor de vie 
produse în pepiniera lor. De pe 
8 hectare s-au realizat 400 000 
viţe clasa I, a căror valorificare a 
adus în casieria cooperativei 
800 000 lei, faţă de prevederea de 
700 000 lei.

însoţit de brigadierul Mihail Fer- 
nolend şi Andrei Schuller, pre
cum şi de preşedintele unităţii, 
loan Prişcă, am vizitat, într-o 
splendidă zi a acestei primăveri, 
pepiniera de viţe de la Moşna, 
care anul acesta a fost extinsă pe 
10 hectare. Terenul, desfundat din 
toamnă, a fost bilonat imediat du
pă ce zăpada s-a călătorit. în 
„pătucurile“ calde şi umede de ru
meguş, cele 1 550 000 viţe de vie 
altoite în martie şi aprilie se

„odihneau“, la stratificare şi la 
călire. Cooperatori ca Matilda 
Henning, loan Trifan, Nicolae 
Duca, Nicolae Bîrsan, loan Mol
dovan şi mulţi alţii sínt cunos
cuţi ca altoitori de elită. Aşa că 
Rieslingul italian, Feteasca rega
lă, Feteasca albă, Neuburgerul, 
Chasselas-ul de Csaba, vinurile ce 
se vor condensa în boabele pufoa
se de lumină ale viitoarelor pro
ducţii, vor fi de marcă. In pepi
nieră, la plantatul viţelor, munca 
era în toi. Valea Moşnei, zăgăzui
tă în stăvilare, asigură debitul de 
apă necesar udărilor, stropirilor. 
Peste 100 de oameni harnici şi 
pricepuţi, sub soarele cald de 
aprilie şi sub cerul de o puritate 
nebănuită al primăverii, interpre
tau măreaţa simfonie a muncii 
cîmpului: pe rînd, biloanele erau 
desfăcute „pe creastă“, viţele erau 
introduse „cu tot dichisul“, in pă- 
mîntul reavăn, apoi „obloanele“ 
pămîntului se închideau din nou. 
„Am plantat pînă azi vreo 110 000 
viţe, ne spune preşedintele unită
ţii. Trebuie să realizăm vreo 
550 000 viţe de clasa I şi să ob
ţinem, din valorificarea materia
lului de la pepinieră, un venit de 
1 100 000 lei. Cred că vom rea
liza 1 200 000 lei“.

Cooperatorii au încredere în 
cuvintele preşedintelui. Dealurile 
Moşnei, prin munca oamenilor, au 
devenit mine de aur.

GH. GRAMTER

1 M AI
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cului propriu, ca o contribuţie, 
singura posibilă în corul ome
nirii. Sintern mîndri de presti
giul nostru aureolat de inter
naţionalism şi ne legăm să-i 
adăugăm noi valenţe prin fap
tele de mîine. Sintern suverani, 
sintern independenţi, respectăm 
credinţa altora, respectăm pe 
cei ce ne respectă.

După statornicite datini vom 
păşi azi în pieţe, pe străzi, 
umăr lingă umăr. inimă lingă 
inimă, gîrrd lingă gînd. Vom 
păşi raportind partidului iubit, 
partidului-părinte, că de ziua 
noastră, a celor ce muncesc, a- 
ducem noi dovezi de avînt şi 
vrednicie.

Oamenii muncii din judeţul 
Sibiu — români, germani, ma
ghiari —- din uzine şi fabrici — 
urmaşi de vestiţi făurari şi 
meşteri — înfrăţiţi în viaţă şi 
muncă, am dat ţării noi pro
duse peste pian. Vom spune că 
planul producţiei industriale 
globale a fost îndeplinit în pro
porţie de 103,3 la sută pe în
tâiul trimestru. Vom înfăţişa 
mîndri cele 360 tone de acid

sulfuric, cele 50 mii m p gea
muri trase, cele 8,4 mii perechi 
încălţăminte, miile de metri 
stofe şi ţesături, atitea alte pro
duse date peste plan.

Vom vorbi de cele 84,3 mi
lioane lei, cit reprezintă sporul 
producţiei industriale pe tri
mestrul I. Ne vom mîndri cu 
cele 55 milioane lei producţie 
peste angajamentul luat pentru 
primul trimestru. Vom vorbi 
de importantele sporuri la pro
ductivitatea muncii.

Vom adăuga sporul de hăr
nicie al tuturor oamenilor 
muncii de pe ogoare, al tuturor 
celor din şcoli, din instituţii de 
cultură şi artă.

Cu toţii ne vom da întîlnire 
în decorul de prospeţime al a- 
cestei prime zile de mai şi, cu 
sentimentul datoriei împlinite, 
ne vom bucura că am mai ur
cat o treaptă pe scara progre
sului. Şi vom auzi, melodios ca 
gîndul împlinirii, susurul opti
mismului cutreierînd sub ceti
nă de brazi carpatici, prin fal
duri de sărbătoreşti stindarde 
Şi ne vom bucura de ziua care 
simbolizează milioanele de 
mîini truditoare strînse în 
trainic legămînt de solidaritate.

voie bună şi bucurie, pline de 
recunoştinţă şi dragoste faţă de 
partid şi ţara mamă.

Bucuroşi şi mîndri de copilăria 
fericită ce le-a fost dăruită, pio
nierii români şi germani s-au 
prins în mrejele jocurilor popu
lare^ prezentînd, în faţa numero
sului public, o suită de dansuri 
populare romaneşti şi germane. 
Nu au lipsit nici recitările cu gla
sul tremurat al emoţiilor, nici ceî 
mai tineri solişti de muzică popu
lară şi uşoară.

Versurile poetului Coşbuc au 
fost prezentate într-o lumină nouă 
şi strălucitoare în cadrul monta
jului literar prezentat de elevii 
claselor a Vll-a şi a VIII-a.

Prichindei de clasa I şi a Il-a, 
dar mari mînuitori ai muzicuţei 
şi flautului, s-au luat la întrecere 
cu cei doisprezece acordeonişti ai 
claselor a V-a şi a Vl-a. Cânte
cele româneşti şi germane inter
pretate de ei au fost ca nişte raze 
luminoase şi calde de primăvară.

„Albinele“ claselor a IlI-a şi a 
IV-a au apărut în brigadă, ase
menea unui stup harnic, care au 
strîns zi de zi mierea mult dori
tă, notele de 8, 9 şi 10, declarind 
război notelor rele.

Asemenea unei flori de măr 
ce-şi arată petalele una cite una, 
gimnaştii şi-au deschis şi ei co
moara graţiei, ritmului şi dansu
lui, prezentînd „Rapsodia primă
verii“.

Micii noştri artişti au adus prin 
programul lor artistic un omagiu 
zilei de Întîi Mai — ziua solida
rităţii oamenilor muncii de pre
tutindeni.

Prof. MARIA JOLD

Florile primăverii
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Fesfivifafe c o 
m em orativă 
la G en ev a

Geneva 30. — Corespondentul 
Agerpres, Horia Liman, transmi
te: Miercuri seara, U Thant a 
inaugurat o placă comemorativă 
la fostul Palat Wilson, cu prilejul 
aniversării a 50 de ani de la în
fiinţarea Societăţii Naţiunilor.

Au fost prezenţi: şeful Depar
tamentului Politic Federal al El
veţiei, consilierul federal W. Spuh- 
ler, şi reprezentanţi ai autorităţi
lor geneveze.

In cuvîntarea rostită cu acest 
prilej, U Thant a evocat activi
tatea fostei Societăţi a Naţiuni
lor, subliniind că datorită struc
turii şi prerogativelor sale limi
tate, ea n-a putut menţine pacea 
mondială. El a relevat eforturile 
care se fac în direcţia luptei îm
potriva foametei, ignoranţei şi 
maladiilor, afirmînd că omenirea 
pentru a atinge ţelurile ei de pace, 
justiţie şi prosperitate, trebuie în 
prealabil, să realizeze în lume un 
climat de înţelegere reciprocă.

PARIS Opţiuni politice 
după demisia gene
ralului de Gaulle

Paris 30 (Agerpres). — Gaston 
Defferre a fost desemnat de Co
mitetul director al Partidului so
cialist S.F.I.O. candidat la alege
rile prezidenţiale din Franţa.

în fapt este vorba de desemnarea 
candidatului pe care partidul socia
list S.F.I.O. îl va supune aprobării 
instanţelor de organizare a viitoru
lui mare partid socialist (de un an 
de zile au loc tratative între di
ferite grupări politice franceze de 
stînga privind gruparea lor în- 
tr-un nou partid politic).

Se apreciază că partenerii Par
tidului socialist în cadrul viito
rului partid ar putea la rîndul >r 
să propună alţi candidaţi. La 4 
mai va avea loc Congresul de 
constituire a noii grupări politice. 

#
Paris 30 (Agerpres). — Guy 

Mollet, secretar general al Par-

R e u n iu n ea  C o m ite tu lu i a d m in is t ra t iv  
de c o o rd o n a re  a o rg a n ism e lo r  0 . N. U.

Roma 30 (Agerpres). — U Thant, 
secretarul general al O.N.U., a 
prezidat la Roma reuniunea Co
mitetului administrativ de coor
donare a organismelor O.N.U., ca
re grupează şefii organizaţiilor şi 
programelor Naţiunilor Unite.

Comitetul executiv administra
tiv de coordonare a dat publici
tăţii un comunicat în care sínt 
înserate pregătirile pentru cel 
de-al doilea deceniu^ de dezvolta- 
re organizat de O.N.U. (cu înce

pere din 1970). în comunicat se 
arată în continuare că reuniunea 
a studiat în special noile sarcini 
de coordonare care au apărut în 
urma creşterii numărului de orga
nisme internaţionale şi a lărgirii 
competenţelor lor.

Comunicatul subliniază, printre 
altele, necesitatea folosirii maşini
lor electronice de calcul de către 
organizaţiile internaţionale şi de 
către ţările în curs de dezvoltare.

S e s iu n e a  C onsiliu lu i de d e z v o lta re
in d u s t r ia l i  0 . 1 . 11. D. I.

Viena 30 Corespondentul Ager- 
pi P, Stáneescu, transmite: Lu- 
înd euvîntul în cadrul celei de-a 
treia Sesiuni a Consiliului de dez
voltare industrială O.N.U.D.I., de
legatul român, Dionisie Bîrcea, ca
re participă în calitate de obser
vator, a evidenţiat rolul efortului 
intern ca factor primordial deter
minant al dezvoltării industriale 
a ţărilor în curs de dezvoltare şi 
a arătat că progresul economic al 
fiecărei ţări depinde, în primul 
rînd, de valorificarea în cadrul na
ţional a propriilor resurse mate
riale şi umane. în acelaşi timp. 
a arătat reprezentantul român, 
nici o ţară nu poate ignora necesi
tatea de a întreţine relaţii econo
mice cu alte ţări în vederea fruc
tificării într-o măsură mai mare 
a avantajelor ce decurg din par
ticiparea sa la schimburile econo
mice internaţionale. România a- 
preciază că promovarea unei largi

cooperări internaţionale presupu
ne, în primul rînd, dezvoltarea şi 
consolidarea relaţiilor bilaterale 
de la stat la stat, pentru a se a- 
junge prin aceasta la extinderea 
cooperării multilaterale. O coope
rare multilaterală eficientă a că
rei menire este consolidarea şi 
propăşirea economiei lor naţionale 
ca entităţi independente se poate 
realiza numai prin respectarea 
principiilor de bază ale dreptului 
internaţional, şi nu prin dizolva
rea fiinţei naţionale sau de stat 
în organizaţii supranationale. în 
ce priveşte România, industriali
zarea a fost şi va rămîne axul 
programului său de dezvoltare e- 
conomică. în limita posibilităţilor 
sale, şi pe bază de avantaj reci
proc, a spus delegatul ţării noas
tre, România înţelege să-şi aducă 
o contribuţie crescîndă la accele
rarea procesului de industrializare 
a ţărilor în curs de dezvoltare.

tidului socialist S.F.I.O., a decla
rat că partidul său nu va parti
cipa la reuniunea propusă de Con
venţia cluburilor republicane pen
tru a discuta problema unei can
didaturi comune a partidelor de 
stînga la alegerile prezidenţiale.

Convenţia cluburilor republica
ne, care regrupează cluburi poli
tice de stînga, a adresat mai mul
tor partide şi organizaţii o invi
taţie de a dezbate în comun o 
eventuală candidatură unică.

■B-
Paris 30 (Agerpres). — Biroul 

Executiv al Partidului majorităţii 
guvernamentale U.D.R., reunit 
marţi seara la Paris, a aprobat 
candidatura fostului prim-minis- 
tru Georges Pompidou la alege
rile prezidenţiale. La discuţii a 
luat parte şi primul ministru al 
Franţei, Couve de Murville.

■ír
Paris 30 (Agerpres). — Confe

deraţia Generală a Muncii din 
Franţa a dat publicităţii un co
municat în care arată că, ţinînd 
cont de actuala situaţie care s-a 
creat în Franţa, după referendu
mul de la 27 aprilie, a hotărît să 
anuleze manifestaţiile pentru ziua 
de 1 Mai la Paris. Această deci
zie, se spune în comunicat, a fost 
luată pentru a nu da posibilitatea 
elemntelor extremiste să se folo
sească de sărbătorirea zilei de 
1 Mai pentru a se deda la pro
vocări.

NEPAL. Vedere din partea veche a oraşului Katmandu,
şi bazarul

cu centrul

Iniîlmrea reprezentanţilor par
tidelor comuniste 
din ţările nordice

Oslo 30 (Agerpres). — La Oslo 
a luat sfîrşit întîlnirea reprezen
tanţilor partidelor comuniste din 
Danemarca, Finlanda, Norvegia şi
Partidului de stînga--- comuniştii
din Suedia. La întîlnire a avut loc 
un schimb de informaţii cu pri
vire la situaţia din mişcarea 
muncitorească din ţările nordice şi 
cu privire la activitatea partide
lor comuniste.

Au fost discutate în amănun
ţime probleme legate de dezvol
tarea colaborării ţărilor nordice, 
apărute în special în legătură cu 
planul „Nordec“.

Participanţii şi-au exprimat nă
zuinţa comună de a contribui la 
colaborarea reciproc avantajoasă 
a ţărilor nordice. Partidele, comu

niste au subliniat dorinţa lor co
mună de a împiedica orice încer
cări de atragere a ţărilor nordice 
în Piaţa comună. Partidele comu
niste au chemat guvernele ţărilor 
nordice de a sprijini imediat şi 
fără echivoc propunerea cu pri
vire la convocarea Conferinţei 
pentru securitatea europeană.

O R IE N T U L  A P R O P IA T
O nouă reuni 
c vadripartităla O.N.U,

New York 30 (Agerpres). — 
Ambasadorii la O.N.U. ai celor 
patru mari puteri au ţinut marţi 
o nouă reuniune consacrată exa
minării căilor unei soluţii politi
ce a conflictului din Orientul A- 
propiat, la reşedinţa reprezentan
tului permanent al U.R.S.S., Ia
kov Malik.

După şedinţă, I. Malik a decla

rat ziariştilor câ s-a hotărît crea
rea unui grup de lüeru alcătuit 
din adjuncţii ambasadorilor, care 
va examina mai amănunţit aceas
tă problemă în perioadele dintre 
reuniuni.

S-a stabilit ca următoarea în
trunire a ambasadorilor să aibă 
loc marţea viitoare.

Un incident 
relatări contradictorii

Tel Aviv 30 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvînt al armatei is- 
raeliene a anunţat că în noaptea 
de marţi spre miercuri unităţi de 
comando israeliene au pătruns pe 
teritoriul R.A.U., în regiunea Ni
lului, şi au distrus o linie de înal
tă tensiune şi un pod. Agenţia 
Associated Press transmite, citind 
surse oficiale din Tel Aviv, că 
„grupele de comando israeliene 
s-au întors fără pierderi la bazele 
lor“.

Cairo 30 (Agerpres). — Moha
med Hassan Zayat, purtătorul de 
cuvînt oficial al guvernului 
R.A.U., a dezminţit miercuri şti
rile provenite din Tel Aviv în 
legătură cu reuşita raidului între
prins de grupuri de comando is
raeliene în regiunea Nilului. El a 
afirmat, totodată, că apărarea 
antiaeriană a forţelor populare 
egiptene a reuşit să constrîngă 
două avioane israeliene să facă 
calea întoarsă, transmite agenţia 
France Presse.

C O O R D O N A T E  U N I V E R S A L E

Convorbirile
americano-viefnameze de ia Paris

Paris 30. — Corespondentul A- 
gerpres, George Dascal, transmite: 
Miercuri a avut loc cea de-a 15-a 
şedinţă a Conferinţei cvadripartite 
de la Paris în problema Vietna
mului, devansată cu o zi, ţinînd 
seama de sărbătorirea zilei de 1 
Mai. Dezbaterile, în centrul căro
ra s-a aflat problema retragerii 
trupelor străine din Vietnamul de 
sud, nu au adus elemente noi în 
ce priveşte fondul problemei. Du
pă cum a arătat şeful delegaţiei 
R.D. Vietnam, Xuan Thuv, State
le Unite „au eludat la Conferinţa 
de la Paris problema retragerii 
trupelor S.U.A. şi ale aliaţilor lor 
din Vietnamul de sud“. El a cri
ticat politica actualei Administra
ţii americane, care, contrar inten
ţiei declarate de a restabili pacea

în Vietnam, „aJ intensificat războ
iul şi caută să menţină cu orice 
preţ echipa de la Saigon“. Şeful 
delegaţiei Frontului Naţional de 
Eliberare din Vietnamul de sud, 
Tran Buu Kiem, a reînnoit cererea 
retragerii totale şi necondiţionate 
a forţelor americane din Vietna
mul de sud. El a declarat, totoda
tă, că delegaţia F.N.E. „este gata 
să înceapă discuţii cu celelalte 
părţi“, reprezentate la conferinţă, 
pe baza poziţiei în cinci puncte 
a Frontului Naţional de Eliberare. 
Conducătorii delegaţiilor sud-viet- 
nameză şi americană au reafirmat 
cunoscuta lor poziţie, bazată pe 
aşa-numitul principiu al recipro
cităţii în ce priveşte retragerea 
trupelor din Vietnam.

Amendament la Constituţia S.U.Â. 
pentru modificarea sistemului 

electoral

U.R.S.S. !ntr-una din secţiile Combinaiului 
Arhanghelsk

de hîrtie-celuloză din

Washington 30 (Agerpres). — 
Cu 28 de voturi pentru şi 6 îm
potrivă, Comisia juridică a Ca
merei Reprezentanţilor a aprobat 
marţi un amendament la Consti
tuţia Statelor Unite care prevede 
alegerea preşedintelui ţării prin 
scrutin direct. Se stipulează to
tuşi că acest âmendament nu va 
intra în vigoare decît la un an de 
la data ratificării sale, ceea ce 
face puţin probabilă desemnarea 
prin vot direct a preşedintelui în 
cadrul alegerilor prezidenţiale din 
noiembrie 1972. Această reformă 
electorală, apreciază observatorii 
politici, va fi privită cu ostilitate 
în anumite regiuni, iar aprobarea 
sa de două treimi ale Camerei 
Reprezentanţilor şi Senatului, pre
cum şi ratificarea sa de 38 din 
cele 50 de state ale S.U.A., este 
pusă sub «emnul întrebării.

Amendamentul prevede că pen
tru alegerea unui candidat la pre

şedinţie vor fi necesare 40 la sută 
din voturile exprimate. în cazul 
în care acest procentaj nu va fi 
obţinut de nici unul din candi
daţi, va fi organizat un nou scru
tin la care vor participa primii 
doi candidaţi care au obţinut cel 
mai mare număr de voturi. Pro
centajul de 40 la sută a fost fixat 
pentru a împiedica un eventual 
impas în cazul apariţiei unui al 
treilea candidat.

© CONDUCEREA PARTI
DULUI UNIONIST DIN IR
LANDA DE NORD, reunită 
miercuri dimineaţa la Belfast, 
a anunţat în mod oficial că a 
hotărît să propună drept suc
cesori ai primului ministru Te- 
rehee O’Neill, pe Brian Faulk
ner, fost ministru al Comerţu
lui, exponentul „liniei dure“ a 
Partidului unionist, şi pe Ja
mes Chichester Clark, fost mi
nistru al agriculturii.

Hotărîrea privind desemna
rea noului premier va fi adop
tată de cei 50 de membri ai 
grupului parlamentar unionist 
(36 de deputaţi şi 14 senatori), 
care se vor întruni joi la Bel
fast.

© CHIRURGII DE LA IN
STITUTUL CAROL1NIC DIN 
STOCKHOLM, care aleg în fie
care an pe laureaţii premiului 
Nobel pentru medicină, efec
tuează operaţii preventive îm
potriva afecţiunilor cerebrale 
la persoanele care suferă de 
arterosclercză. Peste 100 de pa
cienţi au fost operaţi cu suc
ces şi s-a constatat că riscul 
cazurilor de apoplexie a scă
zut de la 65 la sută la mai pu
ţin de 10 la sută. Scopul opera
ţiilor este de a normaliza cir
culaţia sîngelui în creier, atun
ci cînd ea este redusă din cau
za depunerilor de colesterol. In 
lipsa tratamentului, creşterea 
acestor depuneri poate provoca 
paralizia, apoplexia sau orbi
rea.

m  ÎN REGIUNEA COXBA- 
ZAR DIN PAKISTANUL 
ORIENTAL, un copil în vîrstă 
de opt ani a fost înghiţit de un 
piton. Copilul plecase din sat 
să culeagă iarbă. Părinţii celui 
dispărut, cărora li s-au alătu
rat toţi sătenii, au organizat o 
vînătoare împotriva pitonului.

Pitonul, de dimensiuni gigan
tice, a putut fi găsit şi apoi

ucis. In interiorul şarpelui, să
tenii au descoperit corpul co
pilului decedat.

«* DUPĂ CUM ANUNŢA 
AGENŢIA TANIUG, Mirko 
Tepavac, secretar de stat pen
tru afacerile externe al R.S.F. 
Iugoslavia, şi ambasadorul bri
tanic la Belgrad, Terence Gar
vey, au semnat un acord pri
vind desfiinţarea vizelor între 
cele două ţări. Marea Britanie 
este a 23-a ţară cu care Iugo
slavia a desfiinţat, pe bază de" 
reciprocitate, vizele.

© ÎN PENINSULA KOLA,
dincolo de Cercul polar de 
nord, se construieşte una din 
cele mai mari centrale atomo- 
electrice din Uniunea Sovietică. 
Centrala va fi înzestrată cu 
turbine de cîte 220 000 kilo
waţi. Toate agregatele vor fi 
dirijate cu ajutorul aparatelor 
electronice de calcul.

® O echipă de arheologi 
egipteni, precum şi un grup de 
specialişti străini întreprind 
cercetări în interiorul celebrei 
piramide Chefren, folosind ra
zele X. Savanţii consideră că 
prin acest procedeu pot fi des
coperite morminte plasate în 
locuri unde omul nu poate să 
pătrundă.

De la începutul secolului ar
heologii au reuşit să descopere 
prin metodele clasice mai mul
te încăperi în interiorul pira
midei lui Chefren. La începu
tul secolului XIX, arheologul 
italişn Giovanni Belzoni a des
coperit o încăpere în interiorul 
piramidei, demonstrînd în acest 
fel pentru prima dată existen
ţa unor spaţii libere în inte
riorul piramidei lui Chefren.

© LA AMBASADA REPU
BLICII SOCIALISTE ROMÂ

NIA DIN COPENHAGA a avut 
loc o conferinţă de presă avînd 
ca temă „Turismul în Româ
nia“. Cu acest prilej, primul 
secretar al Ambasadei, M. 
Iliescu, a făcut o scurtă expu
nere cu privire la posibilită
ţile oferite turiştilor străini de 
a vizita ţara noastră. La aceas
tă manifestare au participat 
Viggo Kampmann, fost prim- 
ministru, preşedinţi ai unor 
asociaţii de turism din Dane
marca, membri în conducerea 
Comitetului de turism danez, 
ziarişti.

® LA HAGA A LUAT 
SFÎRŞIT CONFERINŢA PRI
MILOR MINIŞTRI ai ţărilor 
membre ale Beneluxului —- 
Belgia, Olanda şi Luxembur
gul. Timp de două zile au fost 
dezbătute probleme referitoare 
la coordonarea politicii celor 
trei ţări în domeniul economic» 
financiar şi social. Participanţii 
au ajuns la o înţelegere de 
principiu privind termenul de 
înlăturare a barierelor vamale 
dintre ţările membre. S-a ho
tărît ca această măsură să in
tre în vigoare la 1 iulie 1971 
în loc de 1 noiembrie 1970, cum 
se proiectase iniţial.

#  PREŞEDINTELE BRAZI
LIEI, ARTHUR DA COSTA E 
SILVA, a hotărît marţi privarea 
de drepturi politice a unui grup 
de 104 persoane. Totodată, u- 
nora din aceste persoane li s-a 
interzis activitatea în domenii
le unde au lucrat pînă la a- 
nunţarea acestei hotărîri. Pînă 
acum, anunţă agenţia Associa
ted Press, numărul persoane
lor lipsite de drepturi politice 
pe o perioadă de 10 ani se ri
dică la 289.

Prima listă a fost publicată 
la 30 decembrie anul trecut, la 
două săptămîni după suspen
darea activităţii Parlamentului 
brazilian.

In ten să
ac tiv ita te
laN.A.S.A.

New York 30 (Agerpres). — La 
N.A.S.A. se desfăşoară o vie ac
tivitate legată de apropiata lan- 
sare a cabinei spaţiale „Apollo-10“ 
în spaţiu. Lucrările în vederea 
lansărilor viitoare se desfăşoară şi 
ele cu intensitate. N.A.S.A. a ce
rut reprezentanţilor industriei 
aerospaţiale să-i prezinte pînă la 
9 iunie proiecte în vederea lan
sării, în anul 1975, a unei staţiuni 
spaţiale la bordul căreia ar urma 
să fie găzduiţi 12 cosmonauţi. A- 
ceastă staţiune va fi un prim „ele
ment“ al unui complex spaţial în 
care vor putea lucra, simultan, 50 
de astronauţi. Acest complex spa
ţial urmează să fie realizat prin 
joncţiunea subansamblelor lansate 
de la o serie de baze terestre.

Război declarat v io le n te i
La 15 ianuarie, fostul preşedin

te al Statelor Unite, Lyndon, 
Johnson, în Mesajul cu privire la 
starea uniunii arăta la capitolul 
„Apărarea vieţii“ : „Acum cînd pă
răsesc această funcţie, una din 
marile mele dezamăgiri este că 
nu am putut să obţinem adopta
rea unei legi privind necesitatea 
unei autorizaţii pentru armele de 
foc şi înregistrarea lor. Cred că 
Congresul ar trebui să adopte o 
asemenea lege pentru a reduce 
cazurile de crimă“.

Ce îl determina oare pe fostul 
preşedinte să se exprime astfel?

Statisticile americane dau răs
punsul cu promptitudine: în 1968 
numărul actelor de violenţă a 
crescut cu 19 la sută faţă de 1967, 
iar în oraşele cu peste 250 000 
locuitori acest procent se ridică la 
21 la sută. Din totalul crimelor 
comise în anul 1968, 65 la sută 
au fost făcute cu arme de foc. 
Statistici ale F.B.I.-ului arată că 
numai în Washington numărul a- 
sasinatelor a crescut cu 28 la sută 
cel al spargerilor de bănci cu 271 
la sută, iar cel al furturilor se ri
dică la 4 600. Citind aceste date 
presa americană arăta că omuci
derile se succed la interval de o 
jumătate de oră. spargerile, jafu
rile, atacurile armate, la interval' 
de minute, iar furturile la interval 
de secunde. Ziarul „New York

Times“ scria că „în insula Man
hattan din New York, cu o popu
laţie de 1,7 milioane oameni, se 
comit mai multe omucideri decît 
în Anglia şi Ţara Galilor, luate 
împreună, care au o populaţie de 
49 milioane“.

Iată doar numai cîteva date câ

timii 8 ani. Cu numai două zile 
în urmă ziarele locale au infor
mat că jafurile comise de indivizi 
înarmaţi au depăşit dublul celor 
comise anul trecut“. Nixon făcea 
această declaraţie ia începutul lu
nii februarie. Cu această ocazie 
preşedintele arăta „că a face o

COMENTARIU
re dau serios de gîndit autorităţi
lor americane.

în timpul campaniei electorale 
de anul trecut, preşedintele Ri
chard Nixon promitea că va lua 
măsuri pentru combaterea crimi
nalităţii sub toate formele ei de 
manifestare. Aceeaşi problemă a 
fost reluată şi în cadrul discursu
lui inaugural al noului preşedinte. 
Ca o ironie a soartei, la 20 ia
nuarie, ziua instalării preşedinte
lui Nixon la Casa Albă, Washing
tonul a înregistrat un record în 
materie de spargeri la bănci ,în 
ciuda minuţioaselor măsuri luate 
de poliţie.

După o vizită neanunţată într-un 
cartier al populaţiei de culoare din 
capitala S.U.A., Nixon declara: 
„Pentru majoritatea locuitorilor 
Washingtonului situaţia a devenit 
intolerabilă Cazurile de crimă au 
crescut de aproape trei ori în ul-

plimbare aici în districtul Colum
bia şi în special la ore tîrzii este 
o foarte serioasă problemă, ca de 
altfel şi în alte oraşe americane“.

Ministrul justiţiei al Statelor U- 
nite, John Mitchell, declara la 9 
martie: „Crima şi în special crima 
de stradă este pe punctul de a 
schimba aspectul societăţii ameri
cane. Teama de crimă îi obligă 
pe cetăţeni să-şi modifice obiş
nuinţele, să evite mersul noaptea 
pe străzi, să fie lipsiţi de încre
dere şi securitate în propriile car
tiere“.

Sindicatul crimei organizate în 
afara domeniului clasic de activi
tate — asasinatul, jaful, furtul, 
traficul de stupefiante, tripourile 
ilegale — începe să se manifeste 
tot mai activ în sfera businessului 
legal. Şefii diverselor grupuri de 
„mobsteri“ (gangsteri) au reuşit să 
devină, graţie fondurilor de care

dispun, acţionari ai unor între
prinderi înregistrate pe rolurile 
ministerului de finanţe.

Anual, cei aproximativ 5 000 de 
membri ai organizaţiei Cosa Nos
tra (Mafia americană) realizează 
numai din tripourile ilegale un 
venit de 50 de milioane de dolari 
adică aproximativ 5 la sută din 
produsul naţional brut al S.U.A.

La 23 aprilie agenţiile de presă 
transmiteau mesajul preşedintelui 
Nixon adresat Congresului în ca
re preconizează o serie de mă
suri de luptă împotriva crimina- 

- lităţii. Mesajul, considerat o de
claraţie de război împotriva cri
minalităţii, cuprinde cererea pre
şedintelui ca pentru anul fiscal 
1970 cheltuielile bugetare destina
te combaterii criminalităţii să fie 
sporite cu 25 milioane de dolari. 
Totodată el a cerut un credit ex
cepţional de 300 milioane dolari 
destinate subvenţionării diverselor 
organisme însărcinate cu menţine
rea ordinii. Preşedintele Nixon s-a 
pronunţat pentru adoptarea unor 
legi în vederea urgentării şi creş
terii eficacităţii procedurii judicia
re, asigurării imunităţii martorilor 
şi pedepsirii coruperii poliţiştilor 
şi a funcţionarilor din aparatul de 
stat. Acest mesaj prezidenţial vine 
să întărească opinia comentatori
lor politici care afirmă că proble
ma criminalităţii a devenit cu 
timpul problema naţională numă
rul 1 a Statelor Unite.
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